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fn cadrul secţiei preparaţi» filaturii pieptănate a fabricii „Libertatea“ din Sibiu funcţionează un laborator utilat 
cu aparate electronice de mare precizie. Cu ajutorul lor se determină uniformitatea palelor şi a pretoriului, se 
întocmesc diagrame şi spectograme care indică felul în care trebuie reglat utilajul în vederea obţinerii unor 
fire de calitate superioară. în fotografie: Dănilă Bozdoc şi laboranta Livia Ucenic efectuînd una din aceste probe.

E f e c t u l  a p r o v i z i o n ă r i i  
î n  s t i l  p o m p i e r i s t i c
$  E, Dînesci'.. şefyJ 

aprovizionării, 
justifică inactivitatea

£  De ce se ocupă unii 
ingineri de treburi 
mărunte ?

Colectivul de muncă al fabricii de 
piele şi încălţăminte „8 Mai“ din 
Mediaş a obţinut, lună de lună, re- 

, zultate mulţumitoare în producţie ca 
urmare a măsurilor privind mai buna 
organizare a producţiei şi a muncii, 
a folosirii judicioase a fondului de 
timp. Numai la tăbăcăria minerală, 
fără a mai aminti şi celelalte secţii, 
prin eliminarea locurilor înguste s-a 
ajuns să se prelucreze zilnic 9 000 kg 
piei crude, faţă de 6 500 kg cît se 
făcea înainte.

Au fost însă cazuri cînd benefi
ciarii au reclamat că unele sortimente 
produse de fabrică nu corespund din 
punct de vedere calitativ. La încăl
ţămintea pentru copii, de pildă, s-a 
reclamat dezlipirea tălpii, iar la cea 
cu feţe din pînză s-a constatat că 
unele perechi au fost trase greşit pe 
calapod. Reclamaţiile au determinat 
luarea unor măsuri de remediere. 
Acum cînd se introduce în fabricaţie 
un nou model, creatorul de1 modele 
stă în secţie pînă la trecerea primului 
lot prin toate fazele, punînd la punct 
întreaga tehnologie, iar mai departe 
rămîne răspunzător maistrul de sec
ţie, C.T.C.-ul asumîndu-şi răspunde
rea pînă la predarea mărfii la bene
ficiar.

Asemenea acţiuni continuă şi -  - 
după cum ne spunea tovarăşul Fran- 
cise Keszeg inginerul şef al fabricii, 
— niciodată nu se poate spune că 
s-a făcut totul.

Dacă la „8 Mai“ succesele în re
alizarea sarcinilor de plan, în con
tinua îmbunătăţire a calităţii încăl
ţămintei sîm evidente, nu se poate

afirma . că la această întreprindere 
totul decurge normal, Lhielc defici
enţe, destul de grave, vor dovedi 
acest lucru.

în trimestrul II au intrat în fabri
caţie noi sortimente şi modele. Nor
mal ar fi fost ca buna desfăşurare a 
producţiei să fie asigurată printr-o 
aprovizionare suficientă cu materiale 
şi prin măsuri organizatorice de folo
sire integrală a capacităţilor între
prinderii. Dar lucrurile nu s-au pe
trecut aşa. Aprovizionarea a rămas 
datoare cu pieile crude, cu cei 18 000 
m 1 pînzeturi pentru feţe la încăl
ţăminte, 20 000 m 1 bandă sport, 
140 000 m 1 bandă de tivit de cu
loare gri, de 12 milimetri, 2 500 kg 
uleiuri sulfatate, 2 000 kg Sama arti
ficială, diferite chimicale a căror lipsă 
va crea mari greutăţi în procesul de 
producţie.

Pentru lămurirea situaţiei existeţţje 
ne-am adresat tovarăşului Eugen Di- 
nescu, şeful serviciului aprovizionare, 
care (din dosare şi din fişele de evi
denţa aprovizionării de materiale) a 
încercat să demönstreze că, pentru 
secţiile încălţăminte şi marochinărie, 
sínt asigurate aproape toate cantită
ţile de piei feţe box, Kona, velur, 
softi etc. Apoi, culmea, tot dînsul ne 
spune că pentru tăbăcării nu s-a asi
gurat materialul necesar. Atunci cum 
rămîne cu pieile asigurate pentru cele 
două secţii amintite mai sus?

Un alt aspect. Datorită necunoaş
terii planului de culori nu s-a putut 
corela, nici planul de apr.oyizionSfe 
cu cel de producţie, lucrîndu-se mai 
mult „pe ghicite“. De altfel, aşa s-a 
procedat şi cu necesarul de chimicale 
din import, pentru producţia anului 
1969, cînd — probabil — datorită 
schimbării modelelor şi culorilor, can
tităţile cerute nu vor mai corespunde.

Aprovizionarea la întîmplare a 
creat şi în acest an stocuri supranor
mative la pigmenţi, alb şi negru, 
cuie cu cap, cilindric şi alte materiale. 
Asemenea „perspective" s-au creat şi 
pentru anul viitor.

Din cauza defectuoasei aprovizio
nări cu materiale şi chimicale, din 
lipsa benzilor textile, a tălpii micro-

poros, 
.avut 1

în sectortţl 
oc np i mul

încălţăminte au 
stagnări. înrr-img 

din zile, la trei (benzi, s-au produs 
stagnări de 2—3 ore. Rezultă că nu 
este suficient să se lanseze doar co-
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SUB TIPAR 
LA LP. Sibiu

în aceste zile, în secţiile de 
producţie ale întreprinderii poli
grafice Sibiu, se află în fază de 
tipar şi finisare numeroase lucrări 
dintre care amintim: albumul de 
reproduceri de artă plastică „Pal
lady“, în 8 culori, Cetatea Bran, 
Blajul — Editura Meridiane. Mo
dele croşetatei în tiraj de masă, 
Instalaţii de ardere — Editura 
tehnică. Progrese recente în medi
cina, cărţi pentru învăţămîntul 
mediu şi superior, lucrări de bele
tristică etc.

ALIMENTARI 
CU APA

în cadrul planului de investiţii 
al întreprinderii comunale Sibiu, 
echipe ale I.R.C. execută lucrări 
de extinderi ale conductelor de 
apă potabilă.

Pe strada Locomotivei s-a in
stalat o conductă în lungime de 
230 ml, iar în strada Tractoru
lui o conductă de 180 ml.

Conducta din strada Locomo
tivei, făcînd joncţiunea cu cea 
din strada Ceferiştilor, asigură 
acestui cartier nou un debit 
sporit de apă potabilă.

0 SECŢIE 
MODERNA

La întreprinderea „Salconserv“ 
din Mediaş, de aurind a început 
i-r.x.i-JecJt. tstiii ..p.:ţH >! 
jacntru fabricarea conservelor din 
carne. Ea va avea o capacitate 
anuală de 3 500 tone, ceea ce 
echivalează cu circa 35 milioane 
cutii conserve.

Statul nostru cheltuieşte im
portante sume pentru odihna şi 
recrearea oamenilor muncii. 
Unul din importantele mijloace 
pentru realizarea acestui scop îl 
constituie spaţiile verzi, în ca
drul localităţilor urbane şi ru
rale.

Numai în municipiul Sibiu 
s-a alocat în 1968 importanta 
sumă de 2 600 000 lei pentru 
amenajarea şi extinderea parcu
rilor şi zonelor verzi. Paralel cu 
dezvoltarea acestora, în zonele 
centrale, s-a pus un accent deo
sebit şi pe crearea unei am
bianţe estetice în zonele perife
rice ale municipiului. S-au plan
tat, astfel, în această primăvară, 
pe diferite străzi, cum ar fi 
Cibinului, Preot Baca General 
Bălan, înfrăţirii, Podului şi cele 
din circumscripţiile electorale 19, 
70 şi 170, un număr de 706 ar
bori de diferite specii. Cetăţenii 
municipiului nostru au avut, de 
asemenea, frumoasa iniţiativă de 
a planta flori în jurul acestor 
arbori sau de a crea rigole cu 
flori pe marginea trotuarelor.

în cvartalele noi de locuinţe, 
Terezian şi Hipodrom, în acest 
an spaţiile verzi au fost extinse 
cu circa 1 hectar.

Pentru ca aceste .lufcrări să-şi 
atingă scopul în care au fost. 
create este, desigur,, nepesar să 
fie întreţinute în permarţenţă. 
Avînd în vedere că avem. un an 
secetos, accentul pe întreţinerea 
zonelor verzi şi a parcurilor tre
buie pus cu şi mai multă aten
ţie, mai ales în ce priveşte uda- 
ttil culturilor.

In zonele verzi centrale, a- 
ceastă operaţie se. execută fie cu 
ajutorul hidranţilor şi asperşoa- 
relor (Piaţa Republicii, Piaţa 
Unirii) fie cu ajutorul unei auto- 
vidanjeze prevăzută cu trei guri 
de stropire.

întrucît capacitatea de udare 
a întreprinderii comunale nu 
este suficientă pentru cuprinde
rea tuturor zonelor verzi peri
ferice, comitetul executiv al 
Consiliului popular al munici
piului Sibiu, prin serviciul de 
gospodărire, face un călduros 
apel la toţi cetăţenii oraşului 
de a uda, cu mijloacele ce le 
stau la îndemînă, arborii şi flo
rile din faţa locuinţelor şi zonele 
verzi din circumscripţii, în mod 
regulat, şi cu apă suficientă pen
tru a nu se ajunge la compro
miterea acestora

Vedere din staţiunea balneo-clima- 
terkă Bazna

LUCRĂRI 
DE CAMPANIE

La C.A.P. Mihăileni se lucrează 
intens la întreţinerea culturilor. Sfecla 
de zahăr a fost prăşită, manual, pe 
întreaga suprafaţă semănată, de 35 
hectare. S-a efectuat praşila I ma
nual pe o suprafaţă de 30 hectare 
cartofi, din suprafaţa de 60 hectare, 
cît ocupa această cultură. Porumbul, 
care a răsărit şi se prezintă bine, a 

i Fost lucrat, pe .o .suprafaţă de 60, hec
tare, cu sapa rotativă, iar pe o supra
faţă de 30 hectare s-a executat pra
ştia I mecanic şi manual.

Campania de întreţinere a culturi
lor este bine organizată la C.A.P.

Consfătuire cu privire la 
combaterea saturnismului

U.S.S.M. filiala Sibiu, în colaborare cu Institutul de igienă din 
Cluj şi comisia inginerilor şi tehnicienilor de la U.C.M. Copşa Mici 
organizează, luni, 13 mai 1968, ora 10, la Copşa mica, consfătuirea 
cu privire la combaterea saturnismului din industria chimică a plum
bului pe marginea cercetărilor şi observaţiilor efectuate la Uzi A  
chimic o-metalurgică Copşa Mica.

Din program fac parte prezentările „Saturnismul în lumina lite
raturii actuale“, de eoni. dr. Silvia Gabor din Cluj, „Aspecte ale, 
procesului tehnologii în obţinerea plumbului şi noxele profesionale 
generate“, prezentată de ing. Ilié Popa din Copşa Mică. Va fi sus
ţinută, de asemenea, lucrarea „Cercetări cu privire la eficienţa mij«/ 
loacelor de îndepărtare a plumbului de pe tegumente“, de prof. dr» 
Leon Prodan din Cluj, precum şi altele.

A P A  C U R G E ...

91PIETRELE" R A M ÎN
Eforturile depuse de toţi lucrăto

rii din agricultură, precum şi din 
alte sectoare ale economiei noastre, 
pentru atenuarea efectelor secetei 
sínt vizibile. în marea majoritate a 
unităţilor au fost luate măsuri ope
rative pentru folosirea tuturor posi
bilităţilor de care acestea dispun, în 
scopul creării condiţiilor optime 
pentru creşterea şi dezvoltarea planr 
telor. în această importantă acţiune,

Sesiu ne
de comunicări la 
Biblioteca „Astra

Ieri, sala festiva a Bibliotecii 
Astra“ din Sibiu a găzduit sesiunea 

de comunicări ţinută cu prilejul cern 
tenarului revistei „Transilvania“. \ y  

în cadrul sesiunii au fost făcute' 
comunicări privind „Activitatea As- 
trei“, „Istoria presei româneşti“, „Per
sonalităţi ale ziaristicii româneşti“ etc.

După cuvîntul introductiv au fă
cut comunicări loan Holhoş — „Lo
cul şi rolul revistei Transilvania în 
cultura românească ardeleană“; Mir- 
cea Avram — „Astra — iniţiatoa- 
rea primei enciclopedii româneşti“; 
Lidia Băncescu — „Revista Transil
vania, cronică a dezvoltării Biblio
tecii Astra"; Peter Binder — „Acti
vitatea Astrei oglindită în periodi
cele germane sibiene“.

în pauză s-a vizitat expoziţia re
trospectivă „Astra“ şi expoziţia „Dez
voltarea presei româneşti din Transil
vania pînă în 1918“. După masă au 
mai făcut comunicări, lector univer
sitar Victor Grecu din Oradea — 
„Amicul şcoalei — prima revistă 
pedagogică din Transilvania“; Cor- 
neliu Dragoman — „Preocupări tea
trale în revista Transilvania" ş. a-.

Lucrările sesiunii continuă astăzi 
în sala festivă a Bibliotecii „Astra“ 
începînd cu ora 9 şi vor fi reluate 
la ora 17 în sala de conferinţe a 
muzeului BrukenthaL

Raid
anchetă

au fost mobilizate toate forţele de 
lucru, toate utilajele, agregatele de 
aspersiune. Şi, fără îndoială că ener
gia şi materialele cheltuite se vor 
concretiza, pînă la urmă, în pro
ducţia agricolă a acestui an, care 
trebuie să fie cel puţin la nivelul 
planificării.

Dar mai există în unităţile agri
cole socialiste ale judeţului nostru 
multe rezerve care aşteaptă a fi ex
ploatate, mai persistă în activitatea 
unor consilii de conducere unele 
„defecţiuni tehnice“, care, bineînţe
les, nu caracterizează o orientare, 
dar diminuează rezultatele muncii 
oamenilor.

O vizită la C.A.P. Cristian. Uni
tate su tradiţii în rezultate bune. 
Aici s-a conceput un proiect mo
dern de irigaţii: conducte subterane, 
în lungime totală de peste 2 000 m, 
guri de alimentare etc. Realizarea, 
în teren, a prevederilor proiectului 
a costat cooperativa agricolă peste 
300 000 lei, cum reiese din relata
rea inginerului cooperativei agricole, 
Vladimir Moldovan. în fond, ce s-a 
urmărit la Cristian, numai „reali
zarea“ acestei cheltuieli? Pentru că 
apa în grădina de legume, prin acest 
modern sistem, nu curge. Curge în 
schimb pe Cibin. Şi de aici, mai 
iau pompierii ceva şi udă 2 hec
tare pe zi, mai iau şi cooperatorii, 
cu 5 aspersoare şi irigă şi ei 5—6 
hectare pe zi, mai iau şi elevii şi
udă 1—2 hectare pe zi, ş i__cam
atît la Cristian. Din 100 hectare 
planificate pentru irigaţii (Inginerul 
agronom ne „demonstra“ că planul 
ar fi fost redus la 65 hectare!), se 
irigă o suprafaţă maximă de 
10 hectare. S-ar putea iriga 
mai mult? Desigur —• Cibinul poate 
asigura udarea unei suprafeţe de 
peste 100 hectare la Cristian. Dar, 
aşa cum a fost „organizată“ munca 
în această unitate (preşedinte Iosif 
Kufleitner), s-a imobilizat, deocam

dată, fără absolut nici un folos, o 
importantă sumă de bani, nu s-au 
luat din timp măsuri pentru cum
părarea unei pompe puternice, care 
să asigure dirijarea apei spre plante, 
prin conductele care ruginesc în 
pămînt fără rost, nu s-au procurat 
şi celelalte utilaje, fără de care in
stalaţia costisitoare nu poate fi dată 
în folosinţă, După aprecierile ingi
nerului agronom, vor fi irigate 20 
hectare de grădină, din suprafaţa 
planificată de 30 hectare.. Cum s-ar 
spune, „noi ne-am făcut datoria, 
am cheltuit banii, treaba merge. 
Cum? Ei, asta-i altă poveste!“ Cre
dem că ar fi timpul ca de această 
„poveste“ să se ocupe cineva. Din 
discuţia avută su tovarăşul I. Dra- 
gomir — directorul Băncii agri
cole judeţene, a reieşit că investiţia 
pentru irigaţii care s-a făcut la Cris
tian este nerentabilă. Fără îndoială, 
e nerentabilă pentru că nu este 
dată în folosinţă. Şi acest lucru se 
intîmplă tocmai cînd întreaga ţară 
depune eforturi susţinute pentru iri- 

c garea unor suprafeţe cît mai mari 
de terenuri agricole.

La unitatea vecină, C.A.P. Orlat, 
este o altă situaţie curioasă. Cibinul 
curge prin mijlocul terenurilor co
operativei agricole, dar consiliul de 
conducere (preşedinte Aurel Milea) 
a considerat că e mai bine să plă
tească apa de irigaţii, decit să o ia 
pe gratis, din rîu. Ca urmare, s-a 
„perfectat“ un troc faimos cu sta
ţia C.F.R. din localitate: aceasta asi
gură apa de irigat pentru grădina 
d* legume, iar cooperativa agricolă 
de producţie din Orlat plăteşte 
0,90' lei pe fiecare mc , de apă. 
Zilnic se scurg pe Cibin 100— 
200 lei de la C.A.P. Orlat. Nu 
ar fi lipsit de interes să aflăm pă
rerea adunării generale a coopera
torilor despre această măsură luată 
de consiliul de conducere.

Trebuie schimbat cursul concep
ţiei în privinţa irigaţiei la C.A.P. 
Orlat şi este necesar să se ia mă
suri pentru aplicarea unui , sistem 
de udări mai economicos, care să

(Continuare în pag. a II-a)
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Mihăileni. Există toate condiţiile pen
tru ca şi în anul acesta producţiile 
vegetale să fie la înălţime.

Şi la C.A.P. Alţîna se depun efor
turi serioase pentru a asigura condiţii 
cit mai bune creşterii şi dezvoltării 
plantelor de cultură.

Inginerul Ovidiu Demian ne relata 
că s-a executat, pînă în prezent, pră
şii» I inanuai pe o aupiMaţ» de 120 
hectare (din 150 hectare suprafaţa 
totală ocupată de această cultură). 
De asemenea, s-a executat aceeaşi lu
crare pe o suprafaţă de 50 hectare 
cartofi (din 195 hectare — suprafaţă 
totală) şi praşila I mecanic pe o su
prafaţă de 15 hectare sfeclă de zahăr. 
Participarea membrilor cooperatori la 
efectuarea lucrărilor de întreţinere 
este masivă. Lucrările sínt executate 
la un înalt nivel agrotehnic. Aceste 
aspecte demonstrează că atunci cînd 
există o preocupare permanentă pen
tru buna organizare a muncii din 
partea specialistului şi a consiliului 
de conducere rezultatele nu întîrzie 
să se arate.

Betonări de 
trotuare şi 
bordurări

în prima decadă a lunii curente, 
pe străzile Oituz, Cernei, Ghepr- 
ghe Doja, Părului, Mărului şi 
Eroii muncii, s-au început lucrări 
de betonare a trotuarelor şi bor
durări, cu concursul cetăţenilor 
şi asistenţa tehnjcă a unor tehni
cieni constructori ai Consiliului 
popular municipal.

Pe strada Oituz s-au făcut să
pături şi s-a transportat balastul 
necesar reparării străzii.

Transportul în 
stafiunea Păltiniş 
în sezonul estival

în vederea asigurării transpor
tului confortabil al turiştilor şi 
oaspeţilor în staţiunea de munte 
Păltiniş, pe traseul respectiv au 
fost puse în circulaţie încă două 
autobuze noi cu cite 26 locuri.

în prezent, circulă între Sibiu 
şi Păltiniş ’ un număr de 4 curse 
pe zi, de la autogara şi anume: 
la orele 7,30, 8,30, .16 şi 18,30.

Festivalul folclo
ric al cînfeculut, 
jocului şi portu
lui mărginean

Azi, la ora 14, se deschide în 
comuna Sălişte „Festivalul fol
cloric al cîntecului, jocului n 
portului mărginean“, organizat 
de Comitetul judeţean Sibiu al 
U.T.C. şi Comitetul judeţean di 
cultură şi artă.

——«a
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stindard al unităţii 
şi propăşirii naţionale

Brigadiera Floarea Văcarii şi Lucia Gentea, controlor C.T.C., de Ia sec
torul creioane al Iprofil „Republica“, Sibiu, controlînd calitatea unui lot 

de creioane înainte de ambalare
Foto: Fr. NUSS
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PRIMA COOPERATIVĂ 
R O M Â N EA SC Ă

Cooperativa de consum din Ră
şinari cinsteşte cu fast centenarul pri
mei cooperative româneşti, care a 
luat fiinţă aici, în urmă cu un veac. 
în pitorescul sat de pe Valea Ştezii 
s-a înfiripat o modestă asociaţie cu 
caracter cooperatist pentru păstra
re şi împrumut de bani, care nu nu
măra mai mult de 20 de asociaţi. 
Dar modestia acestui început de 
drum cooperatist o scoate în evi
denţă atît de bine prezentul, care ne 
înfăţişează cooperativa din Răşinari 
ca pe una puternică, avînd unităţi 
ee-şi ramifică profilul în cele mai 
diverse domenii şi întrunind apre
ciabilul număr de peste 4 000 coope
ratori. Cîteva cifre în această pri
vinţa le găsim suficient de grăitoare. 
Astfel, aici se găsesc douăzeci şi 
două de magazine, cu produse texti
le, metalochimice, cu alimente etc., 
5 bufete şi o cofetărie, 3 brutării, 
16 unităţi de prestări servicii indus
triale — rotărie, fierărie, tîmplărie, 
tapiţerie, cizmărie, croitorie, tinichi- 
gerie, frizerii, coafură, atelier foto.

De asemenea, vei întîlni în Răşi
nari o interesantă ţesătorie, în care 
arta populară tradiţională este pusă 
în lumină o dată cu fermecătoarele 
Culori şi modele în stil naţional apli

cate pe feluritele obiecte vestimen
tare.

Totodată, amintim că există preo
cupări pentru deschiderea unei secţii 
de artizanat cu obiecte specifice lo
cului. Cît priveşte bufetul „Cinciié
iül“, se preconizează ca acesta să 
fie împodobit în stil popular, cu culmi 
şi obiecte de ceramică orînduite în 
blidare, în loc de becuri vor arde ve
chile felinare, iar mobilierul va fi 
înlocuit cu scaune şi mese bătrîneşti.

O expoziţie deschisă în librăria din 
Răşinari, cu fotografii, documente 
vechi şi obiecte, va putea oferi o 
imagine precisă a dezvoltării acestei 
cooperative.

Pentru aniversarea amintită s-a 
pregătit, în acelaşi timp, un program 
artistic, cu obiceiuri din partea locu
lui, cu poezii şi cîntece de Octavian 
Goga.

Cele de mai sus sínt numai cîteva' 
aspecte ilustrative, care conturează a- 
tit de bine impresionanta dezvolta
re pe care i-o dă prezentul acestei 
cooperative (autofinanţată, cu un 
fond de peste 5 milioane lei), al cărei 
embrion s-a format în urmă cu un 
secol.

MARIN NîŢĂ

Efecful aprovizionării 
în sfii pompieristic
(Urmare din pag. I)
manda, ci trebuie urmărită pe par
curs pînă la primirea la timp a ma
terialelor şi materiilor prime, astfel 
ca producţia să nu sufere.

„Din cauza antrenării specialiştilor 
în lansarea modelelor în fabricaţie 
într-un termen scurt, unii ingineri nu 
pöt da randamentul cerut pregătirii

lor — ne spunea tovarăşul inginer 
şef. Or, fiind absolviţi de unele tre
buri „mărunte", administrative, vor 
avea posibilitatea găsirii unor soluţii 
de îmbunătăţire a organizării ştiin
ţifice a producţiei, oarecum neglijată, 
vor putea să conceapă, să experimen
teze — cerinţe de prim ordin la fa
brica respectivă!

Tinere creatoare de frumoase scoarţe olteneşti la Şcoala populară de artă
Sibiu Foto: FR. NUSS

Im a g in i din ţa r ă Întreprinderea de legume şi fructe
judeţul Sibiu, Piaţa Unirii nr. 4,

angajează, pentru sezonul de vară, respectiv 
1 mai — 30 octombrie 1968 şi permanent — 

gestionari —  vînzători de legume şi fructe, 
muncitori permanenţi şi sezonieri.

Cererile se vor depune la biroul personal din 
cadrul întreprinderii.

c o
I M O E B E A

f o b e s t v

© b a ş o v

Din noul peisaj al oraşului Baia Mare Foto: IOAN MICLEA-MIHALE

sport...

Cam pionatul juniorilor 
în a in te  de final

Astăzi se va consuma «itima etapă 
din cadrul campionatului republican 
de fotbal juniori. Indiferent de rezul
tat, se cunoaşte de pe acum echipa 
campioană de juniori a zonei Sibiu: 
C.S.M, Sibiu (antrenor prof. Vasile 
Răileanu), care pe parcursul celor V7 
etape nu a cunoscut înfrîngerea.

Echipa sibiană urmează să mtîl- 
nească, la data de 19 mai, la Mediaş, 
pe cîştigătoarea zonei Mediaş pentru 
calificarea în etapa următoare a com
petiţiei.

în urma rezultatelor etapei a 
XVII-a clasamentul arată astfel:

1. C.S.M.S.
2. A.S.A. Sibiu
3. Şc. sp. Sibiu
4. Progresul Sibiu
5. Unirea Tălmaci
6. Flamura roşie
7. Chimia Or. Vict.
8. Textila Cisnădie
9. Elastic

10. Metalul I.O.S.

17 13 4
17 Y2 2 
17 10 2

0 71— 9 30 
3 63—15 26 
5 61—31 22 
8 35—28 17
7 30—31 17
8 25—46 15 
€ 30—29 13
9 17—44 12 

3 3 11 21—59 9 
2 3 12 17—78 7

1
7 3 
6 3 
5 3 
5 2

în cadrul ultimei etape se vor des
făşura, astăzi, următoarele partide: 
Flamura roşie—C.S.M.S., ora 10,30, 
teren Electrica; Chimia Or. Victoria 
•—Unirea Tălmaci, ora 9,30; Metalul 
I.O.S.—Progresul, ora 9, teren Vo
inţa şi Şcoala sportivă—A.S.A. Sibiu, 
ora 9, teren Electrica.

P r o g r a m u l  d e  
t e l e v i z i u n e ,  

d e  l u n i ,  1 3  m a i
17.30 Pentru noi femeile.
18.00 Actualitatea industrială.
18.30 Curs de limba franceză (lec

ţia a 16-a).
19.00 Tineret, tinereţe.
19.30 Telejurnalul de seară.
19,50 Buletinul meteorologic. Pu

blicitate.
20.00 Trepte spre viitor.
20,20 Călătorie în Franţa — repor

taje şi interviuri.
20,40 Parada vedetelor: Frank Fer- 

nandel şi tatăl său.
21,05 Film artistic: Ruy Bias — 

celebra dramă a lui Victor 
Hugo.

23,25 Telejurnalul de noapte.
23,35 închiderea emisiunii.

a n g a j e a z ă  •

MECANICI CALIFICAŢI, CONDUCĂTORI 
DE UTILA3E DE CONSTRUCŢII

pervbru Şantierele d in  i

TÄLMACIU,  AUQUSTIN7T</.SECUIE$Cv 

‘ BRASOV
c^Z^ORITORH S E  V O R  A D R E S A  !_A  

SEC ŢIA D E  O T IL .A U E  DINI B R A Ş O V  

S T R .  F E L D I O A R S  MR .'2S7 ~ TELEFON  

-1 /V i.T 'O  -  ZILNIC ÎN T R E  O R E L E  7 - 4 5 , '

Apa curge...
(Urmare dii| pag. I)

4
contribuie substanţial k  întărirea 
econonjică a unităţii şi nu la efec
tuarea unor cheltuieli nerentabile. 
Marile suprafeţe de teren care pot 
fi udate la Orlat arată că aici s-a 
făcut prea puţin pentru folosirea 
la capacitatea productivă maximă a 
solului şi a plantelor de cultură. 
Este de datoria consiliului de con
ducere să întreprindă, hotărît, ac
ţiuni bine organizate, chibzuite, 
pentru extinderea suprafeţelor de 
teren agricol ce se irigă.

Posibilităţi mari de irigat sínt şi 
la C.A.P. Arpaşul de Jos: Inginerul 
acestei unităţi, Mircea Constanti- 
nescu, ne relata că se pot iriga în

tinse suprafeţe de teren cu chel
tuieli mrninîe. Valea Neagră — pîpîti 
cu debit abundent şi constant — 
poate asigura apa necesară irigării 
unei suprafeţe de 20 hectare po
rumb. Din Ghirloţel se poate uda 
o altă suprafaţă de 20 hectare. Rîul 
Arpaş are apă suficientă pentru 
irigarea unei suprafeţe de peste 10 
hectare porumb. Ca să nu mai 
amintim de Olt, care poate asigura 
irigarea, la Arpaş, a unei suprafeţe 
de peste 34 hectare. Pînă anul a- 
cesta nu s-a făcut aproape nimic 
în problema irigaţiilor la C.A.P. 
Arpaşul de Jos. Spun „aproape ni
mic",'deoarece totuşi ceva s-a făcut: 
s-a cheltuit o sumă de peste 15 000

ANIVERSĂRI
® 35 de ani de la moartea (1933) 

lui Jean Bart (Eugeniu P. Botez), 
scriitor român (n. 1874).

TIMPUL

BAZNA-BĂk Prostănacul (orele
17.00 şi 19,00).

COPŞA MICĂ: POPULAR: Unde 
este al treilea rege (orele 17,00; 
19,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Profesorul distrat (orele 16,00;
18.00 şi 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: împuş
cături pe portativ (orele 11,00; 
14,00; 16,00; 18,00 şl 20,00).

<1 Soarele răsare la 4 h şi 52 m 
şi apune la 19 h şi 32 m. Vreme 
călduroasă, cu cerul variabil. La 
sfîrşitul intervalului se vor semnala 
averse slabe de ploaie. Vîntul va 
sufla slab, din sectorul nord-vestic. 
Minimele vor fi cuprinse între 10 
şi 13 grade, iar maximele vor oscila 
între 23 şi 26 grade.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Eddie Chapman, 

agent secret (orele 9,00; 12,00; 15,15; 
18,00; 20,45); VICTORIA: Eu, eu, 
eu şî ceilalţi (orele 11,00; 13,30; 
16,00; 18,30; 21,00); TINERETU
LUI: Pentru cîţiva dolari în plus 
(orele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30;!
18,30; 20,30); INDEPENDENŢA: 
Contele Bobby, spaima Vestului săl
batic (orele 11,00; 14,30; 16,30;
18,30; 20,30); 7 NOIEMBRIE: Tes
tamentul incaşului (orele 10,00; 
14,00; 16,00; 18,00; 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Escroc 
fără voie (orele 9,00; 11,15; 14,00; 
16,30; 19,00;. 21,00); TINERETU
LUI: Leul african (orele 10,00;
16,30; 18,30; 20,30); UNIREA:
Să-mi faceţi una ca asta (orele 
16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: De trei ori 
Bucureşti (orele 10,00; 14,00; 16,00; 
18,00 şi 20,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Călătorul cu bagaj (orele 17,00;
19,00).

OCNA SIBILJLUI: De trei ori 
Bucureşti (orele 17,00 şi 19,00).

gramul I); 6,30; 7,45; 9,30; 17,00; 
19,00; 0,55—1,00 (programul II). 

Radiojurnale: 8,00; 14,00; 20,00;
22.00 (programul I); 13,00; 21,00;
23.00 (programul II).

Emisiuni literare: 12,55 — Cinci 
minute cu poezia; 22,30 — Moment 
poetic. De dragoste: „îmi amintesc 
de tine“, versuri de Eugen Jebeleanu 
(programul I); 17,30 — Revista lite
rară radio (programul II).

Muzică simfonică şi de operetă

20,35 Desene animate.
20,45 Cronica duminicală.
20,50 Opus . . .  Pocus nr. 2.
21,40 Film artistic: „O familie ex

centrică“.
23,15 Telejurnalul de noapte.
23,25 închiderea emisiunii.

TEATRU
La sala Teatrului de stat Sibiu, 

ora 10,30, are loc spectacolul cu 
piesa: Cocoşelul neascultător de Ion 
Lucian, iar la ora 19,30 piesa: Şte
fan Vodă cel Tînăr de Iosif Vulcan.

7,40; 10,40; 14,40; 16,30; 17,15;
22,40 (programul I) 6,35; 7,00;
9,33; 10,00; 11,00; 12,40; 13,35;
17,05; 18,00 20,31; 23,07; 23,28
(programul II).

Muzică uşoară şi Je jazz: 6,05;
8,15; 9,50; 11,25; 15,25; 17,00;
17,30; 18,30 20,10; 21,45; 23,06;
0,OS- 5,00 (programul I); 7,15 ; 7,54;
lO,15; 12,30 14,30; 15,00; 15,30;
16,00; 17,15 18,20; 19,05; 21,10;.
22,30; 23,49; 0,30 (programul II).

Muzică populară: 9,30; 11,07;
14,10; 16,05 18,00; 19,30; 20,25
(programul I); 6,00 8,00; 9,00;
13,10; 15,15 16,30; 18,40; 22,10
(programul II).

CONCERTE
•  La clubul Bazna-Băi, ora 

20,00, spectacolul de muzică uşoară 
Estrada tinereţii. Prezintă formaţia
clubului „I. L. Caragiale" din Mediaş.

#  Formaţia clubului C.F.R. Si
biu prezintă la căminul cultural din 
Orlat, ora 18,00, un spectacol de 
muzică uşoară şi populară.

MUZEE

Celebra actriţă Gina Lollobrigida, 
în filmul Eu, eu, eu şi ceilalţi, care 
rulează la cinematograful „Victoria“ 

din Sibiu

Buletine de ştiri: 6,00; 11,00; 
16,00; 24,00; 1,00; 2,00 şi 4,00 (pro-

Teatru radiofonic: 20,40 — Pre
mieră Manfred, de Byron (progra
mul I); 8,15 — Teatru pentru copii:
Paleta de aur (programul II).

TELEVIZIUNE -
8,30 Ora exactă. Cum va fi vre

mea? Gimnastica de înviorare.
8,40 Pentru copii şi şcolari. O  Fil

mul serial: Wilhelm Tell.
10.00 Ora satului.
11.30 Concert simfonic.
12.00 închiderea emisiunii de dimi

neaţă.
14.00 Telejurnalul de prînz.
14.15 Zig-zag — tele-magazin du

minical, transmisiuni sportive.
19.30 Telejurnalul de seară.
19,50 Telesport.
20.15 Solişti de muzică populară 

românească la cererea tele
spectatorilor.

Muzeul Brukenthal (secţiile de is
torie, artă populară şi o expoziţie 
redusă de pictură care funcţionează 
în saloanele de epocă); Muzeul mu
nicipal Mediaş şi Muzeul orăşenesc 
Agnita. Program de vizitare: orele 
11—17.

EXPOZIŢII
Muzeul municipal Mediaş găzdu

ieşte expoziţia: Dezvoltarea presei 
româneşti în Transilvania pînă în 
1918. Expoziţia poate fi vizitată 
conform orarului muzeului.

CONFERINŢE
La Casa de cultură a municipiului 

Mediaş, ora 10,00, are loc confe
rinţa: 120 de ani de la revoluţia 
din 1848 în Transilvania. Prezintă 
prof, Nicolae Drăgan.

lei pentru efectuarea unui proiect 
de irigaţii în grădina de legume. 
Proiectul este sub orice critică. 
Documentaţia pentru proiect a fost 
superficială (la „Studiul solului“ se 
scrie: Nu s-a făcut un studiu pedo
logie!!!), concepţia este greşită: se 
prevede ejxecutare^ unui canal prin
cipal d e ; aducţiune "de 1 200 m 
(2 200 mc săpăttiră), în timp ce 
rîul Olt curge la 5 m distanţă de 
terenul destinat irigării. întrucît am 
întîlnit asemenea proiecte şi în alte 
unităţi (cazul C.A.P. Cristian, despre 
care am mai scris), considerăm că 
avizarea proiectelor trebuie făcută 
cu mai multă atenţie, iar specia
liştii din unităţi, de la Direcţia agri
colă judeţeană şi de la U. J. C.A.P. 
trebuie să fie mai exigenţi la pri
mirea proiectelor.

Cu toată această situaţie, nu toc
mai bună, la C.A.P. Arpaşul de Jos 
s-a perfectat cumpărarea unui agre
gat de aspersiune APT-4, care, după 
cît ne-a asigurat inginerul agronom 
al unităţii, va sosi curînd şi va fi 
pus imediat în funcţie, la grădina 
de legume.

Pentru asigurarea bazei furajere, 
to t aici, s-a irigat, prin inundare, 
din rîul Arpaş, o suprafaţă de 200 
hectare pajişte naturală.

Şi în alte unităţi se lucrează in
tens pentru udarea unor suprafeţe 
to t mai mari de terenuri agricole.

Preşedintele C.A.P. Roşia, Aron 
Frăţilă, ne-a spus că, pe lîngă supra
faţa de 35 hectare grădină de le
gume la Daia, care se irigă din 
izvoarele captate, se vor mai uda 
70 hectare de sfeclă de zahăr şi 
35 hectare porumb din Valea Vur- 
părului. Intenţia este bună. Se va 
asigura o producţie de minimum 
30 000 kg sfeclă şi 2 500 kg porumb 
boabe la hectar. Numai că pentru 
materializarea intenţiei, trebuie luate 
o serie de măsuri. Trebuie să se 
cumpere 2 motopompe, trebuie 
cumpărate o serie de utilaje fără 
de care udatul nu se poate face. 
Şi cu cît se vor procura mai rapid 
aceste materiale, cu atît va fi mai 
rentabilă irigarea la Roşia. Consiliul 
de conducere din această unitate 
trebuie să fie mai operativ în exe
cutarea acţiunilor pe care şi le-a 
propus. Şi nu ar fi rău dacă s-ar 
extinde irigaţiile şi pe terenurile 
de lîngă pîrîul Lecheş, din care se 
poate uda o suprafaţă de minim 
40 hectare şi pe cele de la Valea 
Dăii, care asigură apa pentru alte 
35 hectare. Este în interesul tutu
ror cooperatorilor din Roşia să 
irige suprafeţe cît mai mari din 
culturile anului acesta, pentru a se 
asigura producţii cît mai frumoase, 
în pofida timpului secetos de acum.

Seceta poate provoca mari ne
ajunsuri în obţinerea producţiei ve
getale planifiţate în anul acesta. 
Condiţiile naturale ale judeţului 
nostru permit atenuarea substanţială 
a efectelor ei. Realizările bune ale 
multor unităţi agricole socialiste în 
această privinţă atestă preocuparea 
conducerilor unităţilor pentru asi
gurarea producţiei agricole a acestui 
an. Numai că va trebui ca toate 
unităţile să depună mai mult efort 
pentru extinderea irigaţiilor. Este 
de datoria specialiştilor şi a consi
liilor de conducere să întreprindă 
totul pentru ca apa din rîuri, pî- 
raie, să nu mai curgă în zadar, ci 
îa folosul oamenilor.

UZINA MECANICA SIBIU
str. Lector nr. 3, angajează de urgenţă:
•  2 ingineri T.C.M.
•  strungari categoriile V—VIII
•  frezori categoriile IV—VIII

De asemenea mai angajează muncitori Recalificaţi absol
venţi ai şcolii generale şi cu stagiul militar satisfăcut — 
pentru şcoala de calificare în meseria de strungar.

/ *

J îv ifv U ' J  _ ,
cea mai frumoasa 
din ih'eda dits. . 
6 toaleta strălucitoare’

R O C H IA  D E  v
MIREASA

Consultaţi la oficiile de stare civilă şi la principa
lele magazine de confecţii din judeţ prospectul de 
prezentare a modelelor de r o c h i i  de m i r e a s ă ,  

exclusivităţi din colecţia magazinului

„ < 51j i u l
n -  yfU & m arta

din Bucureşti.

Livrarea se face la comandă prin colet poştal.

Unităţile cooperaţiei 
de consum din 

judeţul Sibiu
vă oferă un bogat 
sortim ent de:
— radioreceptoare
— televizoare
— maşini de cusut
— maşini de spălat
— aspiratoare de praf
— frigidere

Se pot cum păra de 
către salariaţi şi cu pla
ta în rate.

Mica
publicitate

Vînd bicicletă cursă, cu 8 viteze, 
stare nouă, marcă franceză. Sibiu 
Piaţa Cibin 2, telefon 72860.

I.C.S. Textile — 
încălţăminte Sibiu

angajează:
— 6 vînzători pentru  

oraşul Sibiu
— 2 vînzătoare pentru 

oraşul Cisnădie
— 1 şef magazin con

fecţii pentru oraşul 
Cisnădie

— 1 şef secţie pentru 
depozit de tricotaje 
din lînă

— 6 recepţioneri de 
cantitate

— 1 mecanic pentru 
maşini de calculat 
electrice

Cei interesaţi se vor a- 
c’resa serviciului perso
nal din cadrul întreprin 
derii, P-ţa Unirii nr. 4, 
telefon 11432
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„ Centru
„Asociaţiunea transilvană pentru 

literatura română şi cultura po
porului român“ cunoscută sub de
numirea ei prescurtată de „ASTRA“ 
(Asociaţiunea transilvană) apare în 
complexul de împrejurări social- 
politice şi culturale de la sfîrşitul 
veacului al XIX-lea şi începutul 
veacului al XX-lea ca o întrupare 
a ideii fruntaşilor români ai revolu
ţiei din 1848 — idee care vibrează 
intens în testamentul lui Avram 
Iancu — de a cîştiga prin cultură 
ceea ce mi s-a putut cîştiga prin 
lupta armată şi prin cea politică.

La 1848, fruntaşii revoluţiei s.nt 
preocupaţi de ideea creării unei 
societăţi literare sau „academii“, în 
care scop, în 1852, Simion Balint, 
Axente Sever şi Avram Iancu depun 
la casa săsească de păstrare din Si
biu (Sparkasse) suma de 2 500 fl. 
Acţiunea este condusă de Aaron Flo
rian, care a întocmit şi actul de 
fundaţiune al societăţii, considerată 
de el „centru de unire a români
lor", cu scopul „dezvoltării culturii, 
a limbii şi publicarea de cărţi folo
sitoare.“

în condiţiile absolutismului hab- 
sburgic împrejurările au fost însă 
nefavorabile creării unei societăţi 
culturale şi ştiinţifice a românilor 
ardeleni. Dar ideea a preocupat in
tens, după revoluţie, pe cărturarii 
înaintaţi din Transilvania, în frunte 
Cu Andrei Şaguna, Simion BărnU- 
ţiu, George Bariţiu, Timotei Cipa
riu, Ion Maiorescu, Aaron Florian, 
Dr. Pavel Vasici, Ion Puşcariu, Ia-

GEORGE BARIŢIU 
fondatorul „Transilvaniei" — prin
cipalul organ publicistic al „Astrei“

unire a  rom ânilor 99

cob Bologa, Al. Papiu-Ilarian şi 
alţii, care desfăşoară o activitate 
în direcţia ridicării culturale a ma
selor, folosind cultura ca armă în 
lupta pentru realizarea unităţii na
ţionale. Ideile luptei pentru „o cui- 

■ tură naţională cu puteri unite", ca 
„măsură a fericirii şi securităţii po
porului", „desfiinţării proprietăţii 
unor clase privilegiate asupra cul
turii" şi „transformării culturii în- 
tr-un bun comun al întregii na
ţiuni", „culturii ţa şxpresie a lup
tei de eliberare naţională şi socială", 
„ca mijloc al realizării unităţii în
tregii românimi ardelene", dezbina
tă în două confesiuni şi angajată 
în lupta politică, au călăuzit preo
cupările elementelor avansate ale in
telectualităţii de după 1849 din 
Transilvania.

Rodul acestor frămîntări a fost 
crearea în 1861 a Asociaţiunii tran
silvane pentru literatura română şi 
cultura poporului român.1

în 10 mai 1860 Andrei Şaguna 
înaintează, în chestiunea constituirii 
unei societăţi culturale româneşti, 
guvernatorului ardelean Lichten
stein o petiţie semnată de 171 inte
lectuali români, care roagă guvernul 
ardelean să le îngăduie ţinerea la 
Sibiu a unei adunări constituante 
„consultătoare". Petiţia aceasta deşi 
concepută de Dr. loan Raţiu, în 
termeni „pipăiţi, umiliţi, respiratori 
de loialitate" — cum o caracteri
zează G. Bariţiu —, numai după 
două luni primeşte răspunsul guver
nului ardelean, printr-o rezoluţie 
întortochiată şi plină de restricţiuni.

In răspunsul său din 12 iulie 
1860, adresat lui Şaguna, care se 
afla atunci în Viena ca membru 
al senatului imperial, guvernatorul 
Lichtenstein arată că înainte de a 
admite adunarea cerută,- trebuie să 
i „se facă cunoscut, cel puţin în linii 
generale, proiectul de statute.

Statutele, care trebuiau alăturate 
noii cereri, sínt alcătuite în grabă 
de Andrei Şaguna, George Bariţiu, 
Timotei Cipariu, Ion Puşcariu, pe 
baza unui plan schiţat de Axente 
Sever. Articolul 4 al acestor statute 
prevedea că membrii acestei asocia- 
ţiuni pot fi de ori ce religie şi 
naţie.

După răspunsul favorabil al gu
vernatorului Lichtenstein, sínt con
vocaţi la Sibiu, în ziua de 9/21 
martie 1861, toţi cei 171 de inte
lectuali care au subscris petiţia din 
10 mai 1860.

Statutele discutate şi aprobate în 
această adunare sínt înaintate, prin 
guvernul ardelean, la Viena, de unde 
primind la 6 septembrie 1861 apro
barea, Andrei Şaguna convoacă pen
tru 23 octombrie (4 nov.) la Sibiu 
toţi intelectualii români care vor 
să fie membrii „Asociaţiunii", spre 
a lua parte la „inaugurarea şi de
plina constituire" a acesteia,

în adunarea de Constituire a Aso
ciaţiunii transilvane s-a ales, pe 
timp de 3 ani, un comitet de con
ducere compus din 15 membri, în 
frunte cu Andrei Şaguna :— ca pre
şedinte, Timotei Cipariu — vice
preşedinte şi George Bariţiu — se
cretar primar.

în felul acesta „după 16 luni — 
scria mai tîrziu G. Bariţiu- — inte
ligenţa poporului român ajunse ca 
să-şi câştige un loc de convenire".

Despre actul, momentul creării şi 
caracterul Asociaţiunii transilvane, 
Nicolae Iorga scria în 1905: „Aso
ciaţiunea s-a născut din curentul 
neîntrerupt spre lumină, care a în
sufleţit de 150 de ani măcar pe ro
mânii din Ardeal şi ţările ungureşti 
(Banatul, Sătmarul, Crişana şi Ma
ramureşul n. n.) din iubirea adevă
rată către popor, căruia îi trebuiau 
şcoli, tot mai bune şi mai româ
neşti, pentru a putea sta alături de 
alţi locuitori ai acelui pămînt". Mai 
departe N. Iorga subliniază că în
suşirea de căpetenie şi cea mai 
scumpă a Asociaţiunii este „înmă- 
nunchierea celor două tabere, în 
scopul înaintării poporului român, 
trăgînd concluzia că „unde dezbină 
legea, uneşte cartea, lumina".

V a st program  de em ancipare  
a  sa tu lu i

încercarea, rămasă fără rezultat 
practic, de a face din Asociaţiunea 
transilvană o organizare de savanţi, 
grupaţi pe diferite specialităţi ale 
ştiinţelor,. într-o vreme în care de 
abia se înjgheba o pătură a intelec
tualităţii româneşti, iar lipsa de mij 
loace materiale şi de aşezăminte 
culturale era simţită, „s-a dovedit a 
fi prematură, izvorîtă mai mult din 
spirit de imitaţie dpcît din aprecie
rea necesităţii momentului".

Sterilitatea acestei încercări şi în 
mod hotărîtor împrejurările poli- 
tico-sociale din epoca dualismului 
austro-ungar au determinat orien
tarea activităţii Asociaţiunii spre 
masele populare. Aceasta s-a impus 
tot mai mult, mai ales după 1870 
cînd secţiile ştiinţifice preconizate 
se dezvoltă în cadrul Academiei 
Române.

în dezbaterile adunării generale a 
Asociaţiunii transilvane din anul 
1900, deşi aici se hotărăşte sporirea 
numărului secţiunilor ştiinţifice, se 
subliniază că: „Asociaţiunea, în sen
sul organizării depuse în statutele 
sale, este o societate culturală, şi nu 
o corporaţiune ştiinţifică-literară. 
Scopul ei final nu este cultivarea 
ştiinţelor şi artelor, ci aceasta, pre
cum peste tot activitatea ei pe tă- 
rîmul literaturii, este numai un mij
loc pentru ajungerea scopului prin
cipal: înaintarea culturală a poporu
lui român".

Un conduct, la una din serbările „Astrei"

Evadînd din sfera academică şi 
intelectualizantă a programului ini
ţial, Asociaţia şi-a găsit o menire 
durabilă în munca de ridicare a 
mulţimilor româneşti de la sate, aşa 
de neglijată pînă atunci.

în conformitate cu noua Orienta
re, cu scopurile urmărite, Asocia
ţiunea transilvană şi-a stabilit, în 
diferitele perioade, şi domeniile ac
tivităţii, mijloacele şi formele de 
realizare cît şi formele organizato
rice, desfăşurînd o activitate vastă 
şi multilaterală prin: prelegeri popu
lare pe teme ce interesau viaţa sa
tului din acea vreme, înfiinţarea şi 
susţinerea de şcoli şi biblioteci 
populare, organizarea de cursuri pen
tru analfabeţi, organizarea de cursuri 
practice şi şcoli de economie, stră
dania de a realiza cooperative să
teşti, întovărăşiri agricole pentru 
folosirea în comun a uneltelor agri
cole, de a promova în rîndul popu
laţiei româneşti interesul pentru co
merţ şi meserii, prin recrutarea din 
mediul sătesc de elemente pentru 
aceste activităţi şi prin acordarea 
de „stipendii" pentru elevii şcolilor 
de comerţ şi ucenicilor, acordarea 
de burse şi ajutoare pentru elevii 
şcolilor secundare şi studenţilor, edi
tarea şi răspîndirea în masele ţără
neşti a unór numeroase publicaţii, 
crearea, mai ales la sate, a unei re
ţele de aşezăminte culturale (cămine 
culturale, biblioteci, muzee săteşti), 
organizarea de expoziţii istorico-et- 
nografice, de economie etc.

O considerabilă lărgire a orizon
turilor şi ţelurilor, a sferéi de ac
tivitate a „Astrei" o aduce reforma 
administrativă-organizatorică a Aso
ciaţiunii (începută în 1868 şi de
finitivată în 1871) prin crearea 
„despărţămîntelor", forme de des
centralizare organizatorică şi admi
nistrativă, care cuprindeau un anu
mit teritoriu, un anumit număr de 
localităţi grupate în jurul unui cen
tru mai important. Scopul despărţă
mîntelor, stabilit prin regulamentul 
din 1869, era de „a servi de mij
loace, prin care să se poată ajunge 
mai uşor scopul Asociaţiunii".

Despărţămîntele au fost cele mai 
importante organe ale Asociaţiunii 
transilvane. Prin ele Asociaţiunea a 
venit în contact nemijlocit cu po
porul şi a organizat răspîndirea cul
turii în păturile largi ale populaţiei 
de la sate.

în fruntea despărţămîntelor era 
un „Comitet cercual" subordonat 
Comitetului central al „Astrei" şi 
adunării generale a despărţămîntu- 
lui. Comitetul cercual coordona în
treaga activitate culturală din des- 
părţămînt, pe baza hotărîrilor adu
nării generale din despărţămîntul 
respectiv şi a indicaţiilor de la 
centru.

Despărţămîntele s-au creat trep 
tat, pe măsura înscrierii de membri 
ai Asociaţiunii.

Iniţial (1871) au fost preconizate 
a se crea 22 despărţămînte, cu se
diul în oraşele Braşov, Făgăraş, Si
biu, Sebeş, Haţeg, Deva, Abrud, Băl- 
grad (Alba-Iulia), Baia de Criş, 
Cluj, Simleul Silvaniei, Dej, Gherla, 
Şomcuta-Mare, Năsăud, Bistriţa, Re
ghin, Turda, Tg. Mureş, Blaj, Si
ghişoara şi Mediaş.

Pină în 1888, cînd se efectuează 
o nouă arondare, din cele 22 de

despărţămînte au fost create şi şi-au 
desfăşurat activitatea 18.

După această dată numărul des
părţămîntelor creşte la 32, adău- 
gîndu-se la cele existente despărţă
mîntele nou create la Bran, Sălişte, 
Orăştie, Luduş, Rupea, Agnita, Me
diaş, Dumbrăveni, Tîrnăveni şi Trei 
Scaune.
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Cîteva din cele 171 de sem
nături ale intelectualilor ar
deleni pe petiţia de consti

tuire a „Astrei"

, , în  scopul 
p o p o ru lu i”

Formulat de întemeietorii Aso
ciaţiunii, în condiţiile asupririi na
ţionale şi sociale a maselor româ
neşti din Transilvania, la sfîrşitul 
veacului trecut, menţinut şi adaptat 
la condiţiile specifice ale perioade
lor care au urmat, scopul activităţii 
„Astrei" a fost orientat constant 
spre promovarea intereselor perma
nente ale poporului român, prin în
tărirea solidarităţii naţionale şi ridi
carea nivelului cultural şi economic 
al mulţimilor româneşti, mai ales 
al celor de la sate.

Realizarea acestui scop a fost ur
mărită de Asociaţiunea transilvană

prin multiple mijloace şi instituţii: 
conferinţe şi prelegeri populare, bi
blioteci publice, organizarea de şcoli 
ţărăneşti, însoţiri agricole, coopera
tive şi bănci populare, muzee, ex
poziţii şi monumente comemorative, 
activitatea editorială şi răspîndirea 
publicaţiilor sale, dezvoltarea acti
vităţii artistice şi organizarea de 
festivaluri, activitatea cinematogra
fică, organizarea tineretului, spriji
nirea instituţiilor şcolare şi organi
zarea acţiunii de alfabetizare, ac
ţiunea pentru ocrotirea familiei şi 
a copilului, igiena publică, sistemul 
caselor naţionale (culturale).

Fiecare din aceste puncte a con-

R egruparea valorilor intelectuale
Iniţial „Astra" a îndeplinit rolul 

de societate ştiinţifică-literară. Frun
taşii Asociaţiunii, din primii ani ai 
înfiinţării ei, s-au orientat mai mult 
spre o concentrare a forţelor inte
lectuale răzleţite, au urmărit gru
parea la adăpostul Asociaţiunii a 
valorilor intelectuale de atunci şi 
crearea unor mijloace pentru a dez
volta şi propaga o activitate ştiin
ţifică-literară.

în această direcţie, încă în anul 
următor, la adunarea generală din 
1862, ţinută la Braşov, şi la care 
pe lîngă cei 800 de membri, au 
participat mai mulţi filologi şi isto
rici printre care se amintesc Timo
tei Cipariu, G. Bariţiu,Gavril Mun- 
teanu şi Ion Puşcariu au avut loc 
animate dezbateri în problema or
tografiei, a unificării formelor gra
maticale ale limbii. Atunci se ia 
hotărîrea înfiinţării a trei „secţiuni 
ştiinţifice", „după modelul societăţi
lor acadeihice", pentru cultivarea 
filologiei, istoriei şi ştiinţelor natu
rale. Este nucleul primei societăţi 
academice româneşti.

Tot atunci, sintetizînd şi concre- 
tizînd problemele care frămîntau in
telectualitatea ardeleană pe linia 
dezvoltării culturii româneşti, G. 
Bariţiu supune adunării generale un 
proiect de cercetare ştiinţifică şi de 
elaborare de lucrări pe subiecte date, 
în diverse laturi de activitate care 
interesau populaţia.

Mai tîrziu (1868). începe să apară 
revista „Transilvania" (sub forma şi 
denumirea de anale publicaţia apare 
din 1862) organ al „Asociaţiunii 
transilvane", ca mijloc de a lămuri 
probleme de ordin ştiinţific-literar 
şi în care se publică o serie de lu
crări cu caracter istoric, literar, 
ştiinţific. Prin cele 85 de volume 
ale colecţiei sale, revista „Transil
vania" reprezintă cea mai completă 
cronică contemporană a strădanii
lor româneşti de dincoace de Car- 
paţi pentru ridicarea culturală şi 
materială a maselor.

In 1900 secţiunile ştiinţifice ale 
Asociaţiunii se reorganizează. Noul 
regulament al acestor organe, votat 
de adunarea generală ţinută în acel 
an la Băile Herculane, prevede lăr
girea numărului secţiunilor ştiinţi
fice la cinci, pe lîngă secţiunile li
terară, istorică şi ştiinţifică luînd 
fiinţă două noi secţiuni: şcolară şi 
economică.

Secţiunilor ştiinţifice ale Asocia
ţiunii transilvane li s-au desemnat 
un teren vast de muncă, urmărin- 
du-se concentrarea forţelor intelec
tuale pentru dezvoltarea unei acti
vităţi în diferite domenii. Ele aveau 
rostul „să controleze mersul dez
voltării culturale a poporului ro
mân, piedicile acestei dezvoltări şi 
mijloacele pentru delăturarea lor, 
să urmărească şi să sprijinească miş
carea literară română, să conlucreze 
la popularizarea ştiinţelor, la crea
rea de colecţiuni ştiinţifice, la ex- 
poziţiuni şi alte instituţiuni cultu
rale şi peste tot să dea Comitetului 
Central (al „Astrei") concursul şi 
sfatul lor în toate chestiunile ştiin- 
ţifice-literare".

Drept rezultat al preocupărilor 
de ordin ştiinţific-literar din pe
rioada de început a „Astrei". a fost 
editarea sub auspiciile Asociaţiunii 
a numeroase lucrări. O operă mai 
vastă, apărută din însărcinarea şi 
sub auspiciile „Astrei", este „Enci
clopedia română“, a cărei tipărire 
a început sub formă de fascicole la 
Sibiu, în anul 1895, de către prim- 
secretarul de atunci al Asociaţiunii, 
Dr. Cornel Diaconovici şi a fost 
terminată după o muncă intensă de 
8 ani, în anul 1904. La alcătuirea 
enciclopediei au colaborat 172 oa
meni de cultură şi ştiinţă marcanţi 
din toate provinciile româneşti. 
Printre aceştia se amintesc A. D. 
Xenopol, Grigore Antipa, Victor 
Babeş, Titu Maiorescu, Nicolae 
Teclu etc.

„Enciclopedia română“ — prima 
lucrare românească de acest fel — 
a avut o menire ştiinţifică şi na- 
ţional-culturală.

O largă râspindire a avut în Tran
silvania colecţia „Biblioteca popora
lă“ editată de către „Astra“ în zeci 
de mii de exemplare pînă la primul 
război mondial, şi în peste două 
milioane de exemplare în perioada 
pînă la 1944. „Biblioteca poporală“, 
corespondent în Transilvania al „Bi
bliotecii pentru toţi“, avea menirea 
de a introduce în casele ţărăneşti o 
lectură folositoare, de a răspunde 
celor mai simţite trebuinţe ale popu
laţiei săteşti, de a dezvolta gustul 
de lectură al ţărănimii. Din anul 
1910 „Bibioteca poporală“ a căpă
tat un caracter de publicaţie perio
dică cu o apariţie regulată de 10 
broşuri pe an. Broşurile publicaţiei 
cuprindeau sfaturi economice şi 
gospodăreşti, sfaturi medicale, pro
bleme de ştiinţă pe înţelesul mase
lor, subiecte din istoria poporului 
român, literatură beletristică etc.

O altă publicaţie editată de 
„Astra“, din iniţiativa şi sub îngri
jirea secţiei şcolare şi care apărea 
paralel cu „Biblioteca poporală“, era 
„Biblioteca tineretului“. Ea se adre
sa tineretului de vîrstă şcolară şi 
răspundea particularităţilor de vîrstă 
ale acestuia, nevoilor lui de lectură.

De remarcat este caracterul naţio
nal al celor două colecţii, ele cu- 
prinzînd în tematică şi promovînd 
în paginile lor creaţie literară ro
mânească de pe ambii versanţi ai 
Carpaţilor.

încercarea de a da ţărănimii o 
revistă săptămînală, care să cuprin
dă îndrumări de ordin cultural, dar 
rămasă fără rezultat, a fost acea 
făcută de „Astra“ în 1907 prin pu
blicarea revistei populare „Ţara 
noastră“. După un an de apariţie 
revista a fost însă sistată în urma 
unor procese de pretinsă „agitaţie 
politică“ intentate redactorului şi 
colaboratorilor revistei.

Cu toate acestea, vastul plan de 
activitate destinat secţiunilor ştiin
ţifice n-a putut fi dus la îndepli
nire, gîndul lui G. Bariţiu de a an
gaja intelectualitatea românească la 
o muncă sistematică nu s-a realizat 
pe de-a-ntregul.

Un organism  funcţional d inam ic
stituit o latură de activitate a unui 
program vast, închegat, care urmă
rea să răspundă cerinţelor concrete

Un moment important în acti
vitatea Asociaţiunii îl marchează ie
şirea ei din cadrul provincial al 
Ardealului propriu-zis, prin reorga
nizarea din 1895, cînd îşi extinde 
activitatea asupra Banatului, Crişa- 
nei şi Maramureşului, devenind ast
fel un organ cultural al tuturor 
românilor din întregul Imperiu. 
Adunarea generală, a „Astrei“ din 
1896, ţinută dé astădată la Lugoj, 
a marcat pentru prima oară, după 
trei decenii de existenţă, ieşirea din 
cadrul îngust al activităţii sale de 
pînă aici. „Acesta — spunea loan
M. Moldovan, preşedintele de atunci 
— e primul pas, ce-1 face („Aso
ciaţiunea") scoborînd coasta munţi
lor şi înaintînd spre marginile ex
treme ale tărîmului ocupat de nea
mul nostru".

Acest eveniment marchează, aşa 
cum sublinia şi Alexandru Mocsony, 
„dărîmarea unui zid de despăţire 
între fraţii de acelaşi neam, setoşi 
de aceeaşi cultură, Asociaţiunea 
noastră în această adunare se dez
bracă de caracterul ei provincial, se 
proclamă principiul solidarităţii na
ţionale pe terenul cultural".

Ca urmare a extinderii activităţii 
„Astrei" în toate provinciile Austro- 
Ungariei, locuite de români, se face, în 
1899, o nouă reorganizare a despăr
ţămîntelor, proiectîndu-se crearea a 
54 de despărţămînte, al căror nu
măr a crescut în anii următori. In 
anul 1910 erau organizate 60 de 
despărţămînte, dar cu o activitate 
recunoscută doar 45.

După 1918 numărul acestora creş
te şi mai mult din cauza extinderii 
activităţii „Astrei" cît şi din cauza 
reducerii lor extensive, despărţă
mîntele fiind organizate pe plase 
administrative.

Noul regulament pentru funcţio
narea despărţămîntelor şi cercurilor 
culturale din 1925 stabileşte crearea 
despărţămîntelor judeţene, cu rostul 
de a coordona şi dirija în mod uni 
form activitatea din judeţ a Asocia
ţiunii.

Unificarea şi coordonarea activi
tăţii „Astrei" de către un comitet 
judeţean a avut drept urmare lăr
girea considerabilă şi intensificarea

activităţii culturale nu numai la sate 
ci şi în centrele urbane.

în organismul „Astrei" un ele
ment de o deosebită importanţă 
l-au constituit „agenturile comuna
le" (după Unire — cercurile cultu
rale), forme organizatorice subordo
nate comitetelor cercuale din frun
tea despărţămîntelor, instrumente 
prin care, în mod practic, despăr
ţămîntele, şi în ultimă instanţă 
Asociaţiunea transilvană, acţionau 
în direcţia ridicării culturale şi eco
nomice a populaţiei săteşti.

în primele decenii de activitate 
a „Astrei", agenturile comunale, 
alături de bibliotecile poporale (pri
mele instituţii culturale create de 
Asociaţiune la sate) epau conside
rate, alături de şcoală, ca elemente 
fundamentale ale culturii şi progre
sului populaţiei săteşti, ale începu
tului operei de culturalizare promo
vată de Asociaţiune. „Dacă în urma

stăruinţelor ce face, — scria «Tran
silvania», organul oficia] al «Astrei», 
în 1899 — Asociaţiunea va izbuti 
în timpul cel mai apropiat — şi 
trebuie să izbutească — a înfiinţa 
agenturile şi bibliotecile poporale, ea 
va fi făcut rnult. Prin aceste intră 
de fapt în legătura mult dorită şi 
prea folositoare cu poporul de la 
sate şi pune cel mai solid şi trainic 
fundament culturei şi progresului 
acestuia în toate privinţele . . ."

în cursul celor 88 de ani de exis
tenţă, organismul funcţional al 
„Astrei" a evoluat şi s-a completat 
în funcţie de perioadele de activi
tate, de concepţiile programatice 
care i-au călăuzit activitatea, de 
posibilităţile materiale şi forţele cul
turale de care a dispus, de dome
niile activităţii pe care le-a îmbră
ţişat şi de împrejurările politico- 
«ociale.

ale satului românesc.A
Acţionînd pe multiple planuri de 

activitate, ducînd mai departe şi 
dezvoltînd nobilele tradiţii ale lup
tei maselor populare din Ardeal 
pentru propăşire naţională, „Aso
ciaţiunea transilvană" şi-a adus o 
contribuţie hotărîtoare la adîncirea 
unităţii culturale a neamului româ
nesc, la pregătirea conştiinţelor pen
tru actul sacru al Unirii Transilva
niei cu Ţara, la 1 decembrie 1918.

P a g in ă  re a liz a tă  d e :

prof. ION HOLHOŞ
d irec to ru l b ib lio tecii „A stra"

Fragment din cererea înaintată guvernatorului Ardealului, la 10 mai 1860
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a c t u a l i t a t e a  in t e r n a ţ io n a lă
Mîine încep la Paris

CONVORBIRILE
oficiale Intre

WASHINGTON 11 (Ager
pres). — Camera Reprezen
tanţilor a Congresului S.U.A. 
a aprobat proiectul de lege ca
re va permite ratificarea de 
către Statele Unite a hotărîrii 
Fondului Monetar Internaţio
nal privind crearea „aurului - 
hîrtie“, o nouă deviză artifi
cială pentru finanţarea tran 
zacţiilor internaţionale. Crea
rea „aurului-hîrtie“ a fost ho- 
tărîtă  de F.M.I. pentru a uşura 
situaţia dolarului şi aurului 
care se află sub o presiune 
puternică pe piaţa internaţio
nală.

Proiectul de lege urmează 
să fie supus spre aprobare Se
natului.

★

M ajorarea impozitelor şi re
ducerea cheltuielilor bugetare 
ar putea avea doar un efect 
lim itat asiiţira deficitului bu
getar în anul fiscal în curs, 
care va atinge aproxim ativ 24

miliarde dolari, cifra cea mai 
ridicată din perioada de după 
cel de-al doilea război mon
dial. Aceasta este, potrivit a- 
genţiei Associated Press, pă
rerea exprim ată la Washington 
după ce o comisie comună a 
Senatului şi Camerei Repre
zentanţilor, care a hotărît re
cent să propună Congresului 
aprobarea proiectului' de lege 
privind majorarea impozitelor 
a cerut reducerea cu 6 mi
liarde de dolari a cheltuielilor 
bugetare în viitorul an fiscal. 
De fapt, la Washington se sub
liniază că majorarea impozite
lor şi reducerea cheltuielilor 
bugetare va acţiona în direcţia 
diminuării deficitului bugetar 
abia în noul an fiscal, care 
începe la 1 iulie.

Proiectul de lege privind ma
jorarea impozitelor şi cererea 
privind reducerea cheltuielilor 
bugetare vor fi puse la vot în 
Camera Reprezentanţilor şi a 
Congresului S.U.A. după 19 mai.

REPREZENTANŢII
R. D. VIETNAM 
Şl S. I). A.

PARIS 11 (Agerpres). — Simbătă 
dimineaţă au continuat contactele 
Intre reprezentanţii R.D. Vietnam  
ţi S.U.A. asupra unor probleme teh
nice şi de procedură. La reuniune a 
participat din partea R.D. Vietnam  
colonelul Ha Van Lau, iar din par
tea S.U.A. ambasadorul Cyrus 
Vance. După reuniune, purtătorul 
de cnvint al delegaţiei R.D. Viet
nam, Nguyen Thant Le, a făcut 
cunoscut că începerea convorbirilor 
oficiale dintre reprezentanţii R.D. 
A'ieţnam şi S.U.A. vor avea lo c  luni 
la ora 9,30 G.M.T. în sala mare a 
Centrului de conferinţe internaţio
nale din strada Kleber. S-a con
venit ca fiecare delegaţie să cuprin
dă cel mult zece consilieri. Ceie 
două delegaţii vor cuprinde numai 
reprezentanţi ai R.D. Vietnam şi ai
S. U.A. Limbile engleză şi vietna
meză vor servi ca limbi oficiale, iar 
franceza ca limbă de lucru. In prin
cipiu, s-a stabilit ca în fiecare zi 
să aibă loc o şedinţă. Purtătorul de 
euvînt a precizat că contactele au 
avut loc într-o „atmosferă corectă“.

★

Reprezentantul guvernului R.D. 
Vietnam, Xuan Thuy, i-a  vizitat 
simbătă dimineaţa pe ambasadorul 
Uniunii Sovietice la Paris şi pe în
sărcinatul cu afaceri al Republicii 
Populare. Chineze în Franţa. Vineri, 
ministrul Xuan Thuy a făcut o v i
zită la sediul Comitetului Central 
al Partidului Comunist Francez, un
de a fost primit de Waldeck Rochet, 
Jăcques Duclos şi alţi conducători 
ai P.C. Francez.

ANGLIA — „Marş împotriva apartheidului“ — aceasta a fost 
lozinca purtată de participanţii Ia o recentă demonstraţie la Lon
dra, care şi-au exprim at într-o scrisoare de protest adresată pre
mierului Wilson opoziţia faţă de rasism.

R.F. a GERMA
NIEI — Aspect 
de la o recentă 
demonstraţie ca
re a avut loc la 
Heidelberg împo
triva agresiunii a- 
mericane în Viet
nam, pentru spri
jinirea luptei 
F.N.L. din Vietna
mul de sud. .

ÎN C O M IT E T U L  P O L IT IC  AL O. N. U.

un angajament categoric“. „Proiec
tul Tratatului de nediseminare nu 
prevede, după părerea noastră, un 
echilibru acceptabil de responsabi
lităţi şi obligaţii între puterile nu-

„Aurul hîrtie“ 
va salva dolarul?

D ezbaterile cu privire 
la neproliferare

NEW YORK 11 — Trimisul spe
cial Agerpres, Nicolae Ionescu, 
transmite : In cadrul sesiunii Adu
nării Generale a O.N.U. continuă 
să fie dezbătut proiectul tratatului 
de nediseminare a armelor nuclea
re. Subliniind că pericolul unui 
război nuclear nu poate fi dimi
nuat sau eliminat decit dacă cei 
care posedă, arma . nucleară vor ac
cepta să nu o folosească şi. îşi vor 
lua angajamentul categoric că vor 
proceda la dezarmai'ea nucleară, 
delegatul Ceylonului, H. Amerasin- 
ge, a arătat că „promisiunea de a 
continua negocierile în problema 
dezarmării nucleare nu este alt
ceva decit o declaraţie de intenţii, 
mult mai puţin convingătoare decît

cleare şi cele nenucleare — a spus 
reprezentantul Ceylonului. El a mai 
declarat că, deşi consideră că este 
mai bine să fie adoptat acest tratat 
decît nici unul, totuşi cere puterilor 
nucleare „să ia în consideraţie pro
punerile de îmbunătăţire formulate 
de un mare număr de membri ai 
O.N.U.“.

Reprezentantul permanent al Un
gariei, K. Csatorday, care a luat în 
continuare cuvîntul, s-a pronunţat 
pentru adoptarea proiectului de 
tratat. El a afirmat că „obiectivul 
tratatului este nu numai preveni
rea proliferării armelor nucleare, 
ci şi crearea unei atmosfere propice

pentru noi măsuri de dezarmare“. 
Apreciind că „nu a fost posibil să 
se realizeze maximum“, el a sus
ţinut că „tratatul, deşi nu este per
fect, este cel mai bun pe care am 
putut spera să-l obţinem“.

Reprezentantul Japoniei, S. Tsu- 
ruoka, a arătat că guvernul său se 
pronunţă în favoarea încheierii 
Tratatului de neproliferare, dar „în 
actualul proiect există încă unele 
puncte care necesită o examinare 
minuţioasă".

Atrăgînd atenţia asupra necesi
tăţii de a se acţiona în direcţia 
dezarmării nucleare, S. Tsuruoka a 
declarat că ţara sa „care a suferit 
de pe urma exploziilor nucleare, 
este foarte interesată în această 
problemă". Reprezentantul Japo
niei s-a ocupat pe larg în interven
ţia sa de necesitatea asigurării tu
turor condiţiilor — prin tratat — 
pentru ca statele nenucleare să aibă 
acces nestingherit la foloasele apli
cării energiei atomice în scopuri 
paşnice.

Programul 
al P. C.

ROMA 11 — Corespondentul A- 
gerpres, Nicolae Puicea, transmite: 
Secretarul general al Partidului 
Comunist Italian, Luigi Longo, a 
avut o întîlnire eu ziariştii la Aso
ciaţia presei străine din Italia, în 
cadrul căreia a prezentat progra

miul electoral al partidului în ve
derea alegerilor de la 19 mai, Cri- 
ticînd politica coaliţiei de centru- 
stînga, Luigi Longo a arătat, între 
altele, că aceasta a accentuat dez
echilibrul economic dintre nordul 
puternic industrializat şi sudul slab 
dezvoltat. In domeniul industriali
zării, a spus el, Italia are nevoie 
de o politică de apărare şi de pro
movare fermă a intereselor oame
nilor muncii : în sectorul agricol 
trebuie să fie înlăturate efectele

E voluţia situa- 

tie i din Őrien- 

tul A propiat
CAIRO 11 — Corespondentul A- 

gerpres, C. Oprică, transmite : In 
aceste zile, cercurile politice şi pre
sa din Cairo acordă o atenţie spo
rită evoluţiei situaţiei din Orientul 
Apropiat, scoţîndu-se în evidenţă 
poziţia oficialităţilor R.A.U. faţă 
de perspectivele găsirii unei soluţii 
care să faciliteze asigurarea păcii in 
această parte a lumii.

Astfel, cercurile politice interpre
tează articolul apărut la 10 mai în 
ziarul „Al Ahram“, sub semnătura 
redactorului şef, Heykal, ca un in
diciu că R.A.U. nu ar respinge tra
tativele cu Israelul, cu condiţia ca 
acestea să nu fie directe, ci prin 
intermediul O.N.U. Heykal, men- 
ţionînd obstacolele în. calea apli
cării rezoluţiei Consiliului de Secu
ritate în problema Orientului Apro
piat, întrevede posibilitatea înlătu
rării lor „prin intermediul comuni
tăţii internaţionale sau al marilor 
puteri, ajutate de un grup de, fac
tori influenţi, inclusiv opinia publi
că internaţională“.

Pe de altă parte, purtătorul de 
cuvînţ oficial al guvernului R.A.U,, 
Zayyat, comentînd posibilitatea 
transferării „schimburilor de vederi 
indirecte“ dintre R.A.U., Iordania 
şi Israel la New York, a declarat : 
„Secretarul general U Thant poate 
avea contacte cu orice stat mem- 

. bru al O.N.U,“.

★

TEL AVIV 11 (Agerpres). — „Po
litica Israelului este precisă şi cla
ră : nu va avea loc nici o retra
gere din zonele ocupate, fără ne
gocieri în vederea unui tratat de 
pace“, a declarat în parlament pre
mierul israelian, Levi Eshkol, răs
punzând unei moţiuni de cenzură 
depuse de deputaţi ai Partidului de 
centru care reproşau guvernului că 
intenţionează să dea curs rezoluţiei 
Consiliului de Securitate pentru O- 
rientul Apropiat. Agenţia France 
Presse anunţă că premierul Eshkol 
a precizat că Gunnar Jarring, tri
misul special al secretarului gene
ral al O.N.U. în Orientul Apropiat 
a primit explicaţii clare asupra ati
tudinii israeliene.

N ote d e  că lă to rie

Parisul - sinteza a frame! «„
,.Parisul e făcut dintr-o juxtapu
nere şi suprapunere de mici Pari- 
suri .deosebite, din care trebuie să 
ştii să alegi pe acelea care inte
resează şi sínt autentice".

C. F. RAMUZ

Anual sínt cam 160 zile ploioase in regiunea 
parisiană.. Sosirea mea a avut loc într-una din 
aceste zile. Dar în ciuda ploii şi a serii care în
cepea să se lase, de îndată ce am fost instalat 
ia un notei, am pornit într-o scurtă „recu
noaştere". Aveam la îndemînă, pe lingă rele- 
rinţele istorice şi turistice acumulate înainte de 
plecare, şi nelipsitul ghid al Parisului. Mă aflam 
însă într-un cartier mai greu de identificat cu 
mijloacele de care dispuneam. Intîmplarea mă 
ajutase însă — fără să ştiu — atunci cînd tră- 
sesem la acel hotel, la capătul uneia din străzi, 
pe care înaintam cu băgare de seamă, însem- 
nindu-mi in minte punctele de reper pentru în
toarcere, am zărit silueta turnului Eiffel. Era aşa 
de aproape incit, obişnuit cu imaginea Iui la 
scară tedusă, am stat o clipă la îndoială. Apoi, 
cu acelepşi precaujii de a nu mă pierde în la
birintul străzilor, m-am îndreptat spre el. Ziua 
era pe sfîrşite In scăpărările de lumină ale 
unei trecătoare înseninări crepusculare, scheletul 
său metalic apărea într-o culoare ruginie. Ajuns 
la poalele lui, mi-am ddt seama că această cu
loare era numai reflexul ultimelor raze de soare 
filtrate nevăzut prin pîcla subţire a norilor. Am 
înconjurat baza lui de susţinere : un careu de 
aproape 129 m.p. format din cele patru picioare 
enorme împlîntate fiecare în blocuri nu mai pu
ţin masive, avînd la suprafaţa solului 26 m.p. 
Depărtîndu-mă la cîteva sute de metri pentru 
a-mi forma imaginea lui la scara realităţii, am 
căutat totodată să-l integrez în ansamblul urba
nistic din care face parte.

Această întîlnire întîmpiătoare cu turnul 
Eiffel — un fel de carte de vizită a Parisului — 
era promiţătoare. A doua zi, o altă întîmplare, 
de data asta şi măi norocoasă, legată tot de 
găzduirea mea, avea să-mi uşureze apropierea 
de oraş pe întreaga perioadă a şederii mele 
acolto. Este vorba de mutarea mea la un alt ho
tel de pe str. St Jacques, în apropiere de Şcoa
lă de mine. Eram, aşadar, chiar în inima Cartie
rului Lalin. Nici nu puteam alege — chiar in

mod deliberat ■— un loc mai bun pentru viitoa
rele mele peregrinări : coborînd pe str. St. 
Jacques eram la doi paşi de centrul geograiic. 
al oraşului — Louvre—  şi de centrul său isto
ric — insula Cité.

Mai toate ghidurile şi relatările despre Paris 
pomenesc despre diferitele şi variatele aspecte 
ale acestui oraş alît de proteic în înfăţişarea 
sa : oraşul-istonc, oraşul-lumină, oraşul-artistic. 
poetic, popular, industrial, metropola etc., reco- 
mandind pentru fiecare din aceste aspecte cîle
va cartiere mai caracteristice ilustrînd aceste 
trăsături Desigur că un astfel de rnocl de pre
zentare nu e numai. o simplificare în vederea 
unei mai uşoare iniţieri a turistului în „miste
rele" Parisului, ci corespunde in mare măsura 
adevărului. Oraşul e încărcat cu monumente 
istorice care atestă trecutul său bimilenar, dar 
acestea sínt concentrate cu deosebire în jurul 
insulei Cité şi muzeului Louvre ; Parisul e o 
capitală în- plină activitate, dar centrul de ai a 
ceri s-a dezvoltat cu deosebire în cartierul Ope
rei şi, mai recent, în Champs Elysées ) cartie
rele din est sínt vestite prin veselia şi exube
ranţa lor populară, după cum cele din vest — 
urondismentul al 16-lea azi, şi în trecut SI: 
Germain — sínt ceea ce francezii numesc „ies 
beaux quartiers" • cheiul Senei, mai ales în a- 
propierea insulei Cité, se remarcă prin poezia 
Iui inefabilă, după cum Cartierul Latin a adus 
Parisului faima de oraş universitar ; Montmartre, 
şi mai recent Montparnasse sínt cartierele care 
au adus Parisului renumele de oraş al artelor, 
după cum periferia i-a adus pe acela de oraş 
industrial etc.

Fie că e vorba însă de oraşul istoric, artistic, 
intelectual, poetic, popular, industrial sau pilr şi 
simplu de capitală, ceea ce defineşte oraşul mai 
presus de toate, prin prezenţa sa vădită în ori

care din aspectele de mai sus, este trecutul său 
istoric. Chiar dacă ar fi să se considere acest 
trecut numai sub aspectul său mai recent — a- 
dică acela care a consacrat ■ specificul unor 
cartiere — ar fi suficient să se justifice acest 
caracter istoric al Parisului.

Dar istoria a structurat dezvoltarea oraşului 
încă de la începuturile acestei aşezări, şi sub 
toate aspectele sale. La orice pas, pe orice stra
dă te-ai afla, trecutul se face simţit peste toi 
şi în toate, chiar da
că am face abstrac
ţie de monumentele 
istorice propriu-zise.
Şi din acest punct 
de vedere — ca in 
multe altele de alt
iéi — Parisul e o 
sinteză a întregii 
Franţe. Tot ce a 
intrat în istoria Pa
risului a intrat şi 
în aceea a Franţei
şi, prin aceasta, în 
istoria omenirii. De 
aceea, trecutul, cu 
tot prestigiul pe ca
re istoria îl confe
ră prezentuluit spo 
reşte receptivitatea 
vizitatorului, indem- 
nîndu-1 să citească, 
ca într-o carte de 
istorie, povestea o- 
cestui oraş, săpată 
în piatră.

Zestrea arhitecturală face ca azi — în ciuda 
eforturilor edilitare şi urbanistice de a adapta 
capitala la condiţiile unei vieţi moderne — Pa 
risul să rămînă un oraş muzeu. E drept că, 
spre deosebire de alte capitale nioderne, stră
zile şi cartierele Parisului au rămas individuali
zate şi distincte, în aşa iei îneît aproape nicio
dată nu te poţi înşela unde te afli, aşa cum se 
întîmplă în oraşele tentaculare ale căror străzi 
şi chiar cartiere întregi seamănă leit.

M>acă istoria joacă un rol atît de mare în cu
noaşterea Parisului actual, desigur că turistul 
trebuie să ţină seamă de ea la tot pasul.

Călăuzit deci de aceste referinţe de ordin is
toric, a căror utilitate o verificam la tot pasul, 
am lăsat hoinăreala fără nici o ţintă prin Car
tierul Latin şi m-am hotărît să încep cu înce
putul : insula Cité.

R A R E S  M A R IN K S C E

In fotografie : Insula Gité.

electoral
Italian

de criză şi să fie înfăptuită e re
formă democratică.

„In Italia, a spus el, este nece
sar să se ţină seama de realitatea 
existentă şi de aceea sîntem con
vinşi că în ţara noastră se poate 
realiza un socialism democratic în 
deplină înţelegere cu catolicii“. 
Vorbitorul a declarat că în cadrul 
campaniei electorale comuniştii se 
prezintă ca o expresie a tuturor 
forţelor de stingă. Ei au încheiat 
acorduri electorale cu Partidul So
cialist Italian al Unităţii Proletare, 
în vederea prezentării unor candi
daţi comuni pentru Senat, iar pe 
listele de candidaţi ai Partidului 
comunist există numeroase perso
nalităţi necomuniste, dar cu ve
deri democratice. Obiectivul P.C.I., 
a precizat Longo, este de a se asi
gura alegerea a cel puţin 10 re
prezentanţi independenţi pe listele 
noastre. Noi dorim să ducem o 
politică de apărare a libertăţilor 
democratice şi a independenţei na
ţionale, împotriva aservirii faţă 
de imperialismul american, împo
triva organismelor supranationale, 
împotriva monopolurilor, şi în apă
rarea intereselor oamenilor muncii.

Luigi Longo a arătat că P.C.I. 
militează pentru revizuirea şi trans
formarea organismelor interocci- 
dentale din care face parte Italia, 
pentru ca acestea să deschidă po
sibilităţi de contacte şi colaborare 
cu toate ţările, inclusiv Cu statele 
socialiste, astfel incit în cele din 
urmă să se pună capăt politicii de 
blocuri militare şi economice opuse. 
F.C.I., a continuat vorbitorul, des
făşoară o largă activitate pe plan 
internaţional, în dorinţa de a rea
liza o colaborare cu toate ţările 
lumii, în vederea consolidării pă
cii. Vorbitorul s-a pronunţat pen
tru unitatea forţelor de stingă — 
şi pe plan extern, arătînd că aces
tui scop i-a servit şi Conferinţa 
forţelor progresiste şi democratice 
din bazinul mediteranian, care 
s-a încheiat recent la Roma. Ace
luiaşi ţel, a spus el, îi servesc şi 
contactele pe care P.C.I. le are cu 
diferiţi reprezentanţi ai partidelor 
de stingă din Europa occidentală.

S. U. A.

i EXPOZIŢII I 
I .ROMÂNEŞTII

0  PARIS. — La muzeul omului 
din Paris a avut Ioc inaugurarea u- 
nor vitrine de etnogratie româneas
că, cu exponate donate de Muzeul 
de artă populară al Republicii So
cialiste România. Muzeul omului, 
care se bucură de o reputaţie 
mondială, este consacrat exclusiv 
antropologiei şi etnogratiei, cu- 
prinzind colecţii ce reprezintă a- 
devărate comori ale culturii uma
ne.

Televiziunea Iranceză a trans- ' 
mis o emisiune specială intitula
tă „Călătorie filatelică în Româ
nia". A lost prezentat un Ulm în- 
iătişînd monumente de artă şi e- 
diticii publice din Bucureşti, Con
stanta, Alba Iulia, Cluj şi peisaje, 
din diverse regiuni ale tării şi di
verse imagini cu timbre poştale.

•  COPENHAGA. — La Muzeul 
de artă din oraşul danez Aarhus 
a lost deschisă la 9 mai o expo
ziţie românească de scoarţe şi ta- 

' piserii. Au participat membri ai 
conducerii municipiului oraşului 

I Aarhus, oameni de artă şi cultu- 
I ră, ziarişti, un numeros public.

Proi. Karl Krebs, membru în pre- 
' zidiul uniunii artiştilor plastici 
I din oraş, a salutat, în cuvintarea 

rostită cu acest prilej, prezenja ar
tei româneşti Ia muzeul din loca- 

I litote.
I-

9  LIMA — Asociajia Naţională 
1 a Scriitorilor şi Artiştilor (A.N.E.A.) 

din Lima-Peru, în colaborare 
cu U.N.E.S.C.O. şi Fundaţia cultu
rală peruviano-romănă, a organi
zat două expoziţii cu reproduceri 
in culori după picturile mînăsti- 
tilor din nordul Moldovei. La inau
gurarea expoziţiilor au participat 
personalităţi ale culturii peruvie- 
ne, printre care şi scriitorul Artu
ro D. Hernandez, preşedintele 
A.N.E.A. I

Ridicarea unor restricţii in 
comerţul cu ţările socialiste

WASHINGTON 11 (Agerpres). 
— Ministerul Comerţului al 
S.U.A. a anunţat vineri ridicarea 
unor restricţii în comerţul cu ţă 
rile Europei răsăritene, în con
formitate cu programul Adminis
traţiei de liberalizare a comerţu
lui Est-Vest, anunţă agenţia Asso
ciated Press. Este vorba de fapt

de modificarea unor prevederi 
din regulamentul controlului ex
porturilor americane. Nu vor mai 
fi cerute licenţe speeiale pentru 
exportul a cinci categorii de m ăr
furi : chimice, farmaceutice, cau
ciucuri sintetice, lubrifianţi, mi- 

hereuri.

PE SCURT •  PE SCURT
R E U N IU N E A  C .O  S .P .A .R .

In clădirea „Keidanren“ din 
Tokio s-au deschis lucrările ce
lei de-a 11-a sesiuni a Comite
tului pentru cercetările spaţiale 
(C.O.S.P.A.R), organizaţie în
fiinţată pentru promovarea coo
perării internaţionale în acest 
domeniu. Sesiunea, la care par
ticipă oameni de ştiinţă din 35 
de ţări, a început cu un simpo
zion in problema exploziilor so
lare şi a cercetărilor spaţiale 
în acest domeniu. Pînă Ia des
chiderea dezbaterilor, în cadrul 
şedinţelor plenare ale sesiunii, 
programate pentru luni, va avea 
Ioc un alt simpozion în dome
niul efectelor biologice ale ra
diaţiilor din spaţiul cosmic.

IN  G R E C IA  C O N T IN U Ă  
A R E S T Ă R IL E

Autorităţile poliţieneşti din 
Salonic au arestat vineri pe 
A lexis Papaiexis, fost deputat 
E D A . (Uniunea democratică 
de stingă). editorul ziarului 
„Makedoniki Ora". Considerat 
de poliţie drept unul din con
ducătorii acestui partid politic 
aflat în ilegalitate Papaiexis 
este acuzat de a fi desfăşurat 
o activitate ostilă actualului re
gim militar grec.

Agenţia France Presse preci
zează eă în noaptea de miercuri 
spre joi au fost arestaţi la Sa
lonic şapte membri ai E.D.A., 
iar agenţia americană Associa
ted Press scrie că numai în ul
tim ele 20 de zile in acest oraş 
au fost arestate peste 00 de per
soane, considerate de auto
rităţi drept „periculoase".

P E N T R U  IN T E N S IF IC A R E A
C O N T A C T E L O R  D IN T R E  

C A N A D A  Ş I R. P  C H IN E Z Ă

Primul ministru canadian, 
Pierre Elliott Trudeau, a decla
rat la o întrunire din Vancouver 
că guvernul său este în favoa
re» oricăror măsuri care ar pu
tea intensifica contactele între

Canada şi R. P. Chineză şi ar 
normaliza astfel relaţiile dintre 
cele două ţări. El a relevat că 
„situaţia actuală, cînd un gu
vern care reprezintă un sfert 
din populaţia lum ii este ţinut 
în afara unor relaţii diploma
tice normale chiar de ţările 
cu care întreţine relaţii comer
ciale, nu poate fi considerată 
ca satisfăcătoare“. Diplomaţia 
canadiană, a declarat de asem e
nea Trudeau, trebuie să acorde 
o mai marc atenţie relaţiilor 
cu vecinii noştri din partea cea
laltă a Pacificului.

M A N IF E S T A Ţ IIL E  E L E V I
L O R  Ş I  S T U D E N Ţ IL O R  
D IN  P A R IS  C O N T IN U Ă

Agenţia France Presse rela
tează că m anifestaţia studenţi
lor şi elevilor de liceu, care 
a început vineri după-amiază 
în Cartierul Latin din Paris, 
a continuat în  tot cursul nopţii. 
In cursul nopţii a fost convo
cată o reuniune interm iniste
rială, ce a dat publicităţii un 
comunicat în care se arată că 
„guvernul francez a dat ordin 
forţelor poliţieneşti să dea do
vadă de răbdare şi calm. Acest 
consemn a fost executat în mod 
exemplar de către forţele de or
dine“. „Guvernul, se spune în 
comunicat, este gata să asculte 
părerile tuturor, inclusiv ale 
reprezentanţilor studenţilor. A- 
pelu] rectorului Universităţii 
Sorbona, privind o reuniune 
a cadrelor de conducere şi a 
reprezentanţilor studenţilor, ră- 
mîne valabil".

S E S IU N E A  N .A .T .O .

Vineri seara la Bruxelles a 
luat sfîrşit sesiunea semestrială 
a miniştrilor apărării ai 
N.A.T.O. Intr-un comunicat fi
nal se arată că miniştrii s-au 
pronunţat pentru menţinerea 
puterii militare a N.A.T.O. la 
nivelul său actual De asemenea 
în comunicat se arată că nu va 
avea loc nici o reducere uni
laterală a forţelor atlantice.
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